

西昌民族幼儿师范高等专科学校领导干部见面会召开

刘立云曾令举出席 赵波同志任校党委副书记、校长

本报讯 6月11日下午,西昌民族幼儿师范高等专科学校领导干部见面会在西昌召开。会议宣读了省教育工委的任职通知,任命赵波同志为西昌民族幼儿师范高等专科学校校党委副书记、校长,试用期一年。

省教育工委副书记、教育厅党组成员刘立云,州委常委、宣传部长曾令举出席会议并讲话,赵波作表态发言。

刘立云说,西昌民族幼儿师范高等专科学校领导干部见面会,充分体现了凉山州委、州政府办好民族地区基础教育的信心和决心。希望赵波同志立足新岗位,迅速进入角色,团结带领全体教职员工,奋力推动学校事业加速发展。同时,广大教职员工要切实增强政治自觉,以高度的责任感和党性原则,本着对教育事业高度负责的态度,始终保持奋发有为的工作状态,不忘初心、不负众望,撸起袖子加油干,俯下身抓落实,落实落地各项任务,坚决把省委的决定贯彻好、执行好,推动民族地区教育工作再上新台阶。

曾令举代表州委、州政府对赵波同志的到来表示热烈的欢迎,希望赵波同志在新的岗位上充分发挥聪明才智和特长优势,大胆开展工作,勇于担当作为,认真贯彻落实党委领导下的校长负责制,带领全体教职员工,抢抓机遇、迎难而上,求真务实、创新创优,把西昌民族幼儿师范打造成祖国西南边陲幼儿名师的摇篮、民族地区高校的典范、凉山教育的新名片。

赵波表示,将倍加珍惜干事创业的机会,在省教育工委、凉山州委、州政府的坚强领导下,不忘初心、牢记使命,始终保持对党忠诚、始终做到务实创新、始终做到团结协作、始终做到清正廉洁,与大家携手前行,坚持把学校各项工作做好,坚定朝着加快打造全国一流、民族特色鲜明的高水平幼儿师范迈进,为四川和凉山州基础教育事业做出更大贡献。

州委组织部、州教育工委、教体局相关负责同志,西昌民族幼儿师范高等专科学校全体教职工参加会议。

(本报记者 王旭阳)



向深度贫困发起最后冲锋

周报

苏呷次拉:从贫困户到致富带头人



苏呷次拉在西门塔尔牛养殖场查看牛群。

苏呷次拉,是个地道的彝族汉子。他个子不高、清瘦瘦,饱经沧桑的脸上,双眼透露出坚毅与执着。

土生土长在布拖县觉撒乡博作村的苏呷次拉,经历过贫穷磨难、经历过生活艰辛,但他始终没有向命运低头,硬是凭着辛勤劳动、勤奋好学和不屈不挠的精神,实现了脱贫致富梦想。

不止如此,作为博作村的老支书,苏呷次拉以自己的实际行动,让村民们鼓足了发展的信心和决心。

在他的帮助和鼓励下,村民们逐渐摆脱了贫穷与落后。偏僻山村,走上了脱贫致富的道路。

摆脱贫因要靠苦干

小时候,苏呷次拉家里生活十分困难。受生活所迫,读到初中时,家里无力供他继续学习。于是,苏呷次拉开始在家务农。

成家后,他依然在生产队里参加集体劳动,可以勉强维持生活。但是,随着2个孩子陆续出生,日子便显得捉襟见肘了。孩子渐渐长大后,开销日渐增多,家里的生活逐渐陷入困境。

虽然苏呷次拉勤劳肯干,各项农活都拿得起,是庄稼地里的好把式。但就是起早贪黑,风里来、雨里去,一年下来仍然挣不到几个钱。

那时,沉重的生活负担,压得苏呷次拉喘不过气来。摆脱

贫穷,是苏呷次拉美好的梦想。穷则思变。2001年,苏呷次拉放下手中的锄头,决心到外面的世界闯一闯。他成为布拖县第一批外出的农民工。几年过去,尽管收入略有增加,但是家里年迈的父母和妻儿始终让他牵挂。苏呷次拉想回到贫穷的家乡去发展产业,于是,他经常收看有关农村创业类的电视节目,并仔细留意相关信息。

苏呷次拉是个细心、大胆的人。2008年,他在一期节目上看到,外面有人养殖甲鱼致富的故事。随即,想到家乡的河流里就有不少细甲鱼,是不是也可以学习别人的做法。想到这里,苏呷次拉睡不着了。

当时,整个布拖县还没有养鱼的先例。苏呷次拉小心探索,先是取水到西昌化验,确定水质适合养殖细甲鱼后,才开始学技术、挖鱼塘、买鱼苗。

2010年,苏呷次拉养的鱼正式出售,挣到了致富路上的“第一桶金”。

带领村民们一起致富。苏呷次拉是个闲不住的人。经济条件改善后,他并没有满足,而是在想方设法谋求新的发展。

依托博作村天然草场多这一自然条件,2012年,他投资近30万元,建起了觉撒乡第一个

西门塔尔牛养殖场。想养好牛可不是一件容易的事。于是,苏呷次拉再次走上了学习之旅。养牛之余,一有空闲时间,他就背着笔记本,出外考察学习其他养殖大户的技术经验。随着逐渐熟悉青储饲料、架子牛、育肥牛等新鲜词汇,苏呷次拉的养牛经验日益丰富。

如今,在驻村帮扶队员引导和帮助下,苏呷次拉的细甲鱼养殖技术越来越成熟,效益也越来越好。同时,家里还养了600只土鸡、40头西门塔尔牛和40头布拖黑猪,更增加了收入。

苏呷次拉,逐渐成为村民眼里的致富榜样。榜样,就要有榜样的样子。苏呷次拉不遗余力地向周围群众传授经验,引导他们参与养殖,带领村民共同致富,带动了博作村其他规模化家庭牧场的发展,在布拖县率先实现了村级牛、羊、猪、鱼、鸡养殖全覆盖。在他的带领下,博作村成立了3个牲畜养殖合作社,2各养殖专业合作社,牲畜存栏500头,带动40余户零散养殖户,养殖产业正蓬勃发展。

2018年,博作村通过了脱贫验收,摘掉了贫困帽子。这一年,苏呷次拉年收入超过20万元。

文/本报记者 钱棚图/由采访对象提供

我州“树新风助脱贫”家庭教育讲师培训班开班

本报讯 6月11日上午,州妇联组织的“树新风助脱贫”家庭教育骨干讲师班在西昌举行了开班仪式,标志着为期三天的培训正式开始,来自全州妇联代表共计103人参加了此次培训。

会议指出,“巾帼行动计划”高度切合凉山实际,对于进一步发挥彝区农村妇女群众在农业生产、参与村级事务管理、承担家庭教育责任、促进养成文明习惯、构建和谐邻里关系中的独特作用,打通家庭工作“最后一公里”,树立文明新风,助推脱贫攻坚,具有重要的示范带动作用。

会议要求,学员们要提高认识,以“树新风助脱贫”家庭教育思想为引领,不忘初心,牢记使命,准确把握家庭教育的方向意义,全面推进家庭教育工作创新发展。要尽职尽责,以较强的责任感、使命感,转变观念、创新思路,以家庭为单位、幸福为目标,大力传播孝老爱亲、夫妻恩爱、亲善教子、邻里和谐、廉洁文明的幸福家庭正能量建设,努力提升广大家庭成员的责任感、获得感和幸福感。(本报记者 张祺)

扶贫先锋

董启万:先富带后富 共奔小康路

会东县江西街乡天坪村,是地处该县偏远地方的一个典型的少数民族贫困村。全村辖7个村民小组,共268户1048人。

曾经的天坪村,历史欠账大、基础设施薄弱,村民生产生活困难。精准扶贫实施以来,村里每天都发生着日新月异的变化,村民们对未来过上美好生活充满了信心。

村民们的信心,来源于村里有一个领路人,带领着大家迈向小康生活。他就是天坪村党支部书记董启万。

“带动村民脱贫,是我不可推卸的责任。”

前些年,董启万靠种植烟草摆脱了贫困。日子逐渐好起来以后,他购买了一些工程机械,并靠着这些工程机械,走上了致富路。

董启万觉得,作为一名共产党员和天坪村党支部书记,帮助和带动贫困户脱贫有不可推卸的责任。

“要致富,先修路。”地理位置偏远、交通条件落后,制约着天坪村发展。董启万意识到,路不通,建筑材料运不进来,村民们的房子就修不起来啊。

建房修路是基础性工作,基础都不打牢,还谈何发展?董启万作出了一个决定。

为了帮助贫困户早日住上新房,董启万用自家的挖掘机,义务帮助村民挖通家门前的路;针对需要新建房屋,但地基不平的家庭,义务帮村民推平

地基。“董书记用了4天时间,帮我家和路的地基都挖好了。真的帮了我大忙,卡莎莎!”彝族汉子李自祥家用土墙修建的房子,由于年久失修,早已成为危房,随时可能倒塌。由于家里有2个正在上学的孩子,加上年老的父母需要照顾,经济压力非常大,自身无法对房屋进行修缮。董启万知道后,主动找上了门帮忙修路建房。

干完李自祥家的事情后,董启万又把目光投向了其他地方。“我计划用15天时间,帮助需要建房的贫困户铲平地,让他们尽快住上好房子。”在董启万看来,尽快帮助贫困户把新房修起来,帮助他们改善生产生活条件,是当前自己最重要的工作。

此外,董启万还积极与交通部门对接,争取到该村15公里通村公路建设资金,修通了通村路;与国网供电公司积极对接,争取到农网改造工程;积极争取县烟草公司、县水务局等部门项目支持,在该村建立太阳能提灌站1个,切实解决村民们的饮水问题。

“抓好产业,天坪村就一定会成为先进村。”

火车跑得快,全靠车头带。自己积极发展产业致富后,董启万从细节着眼,力所能及帮助村里农户改善生产条件,带动他们脱贫致富。

村里有十户贫困户家庭条件非常困难,董启万决定个人出资,给每户贫困户购买10吨



董启万在艾蒿示范基地观察植物长势。

水泥,帮助他们修建房屋。4家不需要修建新房的贫困户,个人出资为他们每户购买了200只鸡苗,帮助他们发展产业。一件事,村民们看在眼里、记在心里,也激发了村里贫困户脱贫的内生动力。

缺水,是制约村里发展农业的瓶颈。董启万再次个人出资,购买了一辆载重15吨的货车,义务帮助村民拉水到各个蓄水池,帮助他们解决生产生活用水问题。帮贫助困,董启万的决心十分坚定。

有了董启万的带领,加上天坪村两委班子团结协作,村里的脱贫攻坚工作推动迅速,

也因此吸引来各类投资项目。2015年底,村里开始着手建设“会东县艾蒿种植基地”,目前已建成100亩示范基地。“县里引进艾蒿产业的时候,在董书记的大力推动下,村民们很快接受了这个项目。目前,除了100亩示范基地外,村民们还自发种植了100亩。”看着地里冒出新芽的艾蒿,董启万心里充满了希望。

2016年,天坪村实现了整村脱贫,但村里没有停下发展的脚步。除了艾蒿这个村里的新兴产业,董启万针对区位优势和产业基础,重点发展烤烟、核桃

等产业,确保有1至2项增收支柱产业,每户贫困户有1项增收产业,通过产业带动人均增收2000元以上。

2019年,该村获得948亩烤烟种植计划,同时规划加大核桃产业发展,争取在政策范围内让每户贫困户能种植5亩核桃,并成功争取到591亩的中央财政试点核桃种植补贴项目。

“牢牢抓好核桃、艾蒿、烤烟三大产业,我们天坪村就一定会成为先进村。”董启万信心百倍。

文/本报记者 钱棚图/由受访者提供

冲刺脱贫攻坚 四县今年交卷

雷波:万企帮万村 助推脱贫攻坚

本报讯 近日,雷波县召开民营经济座谈会,倡导万企帮万村,助力脱贫攻坚。

据了解,雷波县在实施“两不愁、三保障”和“一超六有”时,发现很多贫困家庭厨房无灶台、炊具、餐具等设施,为此,该县计划通过以“万企帮万村”精准扶贫行动为载体,统筹整合各企业帮扶捐赠资金,将企业帮扶“各自为阵”转变为共同推进的“拳头效应”,在贫困家庭中开展一次

“厨房革命”,采取统一炊具餐具、实施以奖代补等多种形式,改善生活条件,提高生活质量,让贫困群众走向健康文明的新生活。

据统计,近年来,雷波县共有47家企业和商(协)会参与全县精准扶贫工作中,帮扶贫困村58个,落实帮扶项目23个,累计到位资金达4940余万元,为该县脱贫攻坚注入强劲的动力。(敌地阿沙)

木里:培养新型农民增强“造血”功能

本报讯 近日,木里县为期两个多月的新型农民素质提升工程培训圆满结束。自3月18日开班以来,该县紧扣“提升基本素质、增强致富能力、养成良好习惯、懂得感恩奋进”四大重点,共设置了23个教学点(茶布朗片区3个点、雅砻江片区4个点、乔瓦片区6个点、瓦厂片区10个点),组织参训学员1678人,旨在打造一支“有文化、懂科学、懂政策、讲法律、懂感恩、会经营、具有良好素质和道德水平”的新型农民队伍。

据了解,此次培训由木里县委党校牵头,分别从县委党校、县司法局、县农业农村局、县人力资源和社会保障局、县公安局禁毒办等部门抽调11名业务骨干及专家授课。业务骨干及专家采用滚动式教学的培训模式,详细讲解常用知识和技能,将法律

法规、禁毒防艾、安全生产内容与农民日常生活有效结合在一起。

同时,大力讲授养成好习惯、感恩奋进求发展等意义,引领他们树立主动脱贫意识,不断激发贫困群众的内生动力,有效提升了贫困群众脱贫致富的发展能力,扶贫也扶智,逐步带领贫困群众转思想、转观念、改陋习、树新风,达到“培训一人、改变一家、脱贫一户”的目标。

通过培训,广大学员初步掌握了生产生活中的科学知识,理解了脱贫攻坚政策,懂得了发展产业、勤劳致富是根本;了解了毒品危害,树立了自觉抵御毒品的意识;学会了用法律知识维护自己合法权益,收到了良好效果。(朱先秀)

盐源:倡树文明新风重行动

本报讯 近日,盐源县总工会、县妇联、县图书馆等相关单位到桃子乡桃子村开展了移风易俗倡树文明新风主题教育、“树新风助脱贫”巾帼行动暨玫瑰书香图书赠送仪式系列活动,充分发挥村级妇联“三支队伍”和广大妇女在社会生活、家庭生活中的独特作用,助推全县脱贫攻坚顺利完并通过验收。

活动强调,盐源县脱贫攻坚工作进入冲刺决胜的关键阶段,今年全县将接受脱贫摘帽检查验收。其中,村容、村貌、家风、家风的建设都需要广大妇女同胞积极参与和引导,充分发挥广大妇女的引领作用、主导作用、示范

作用和主体作用,让广大妇女在反对高价彩礼、禁毒防艾、脱贫攻坚、移风易俗倡树文明新风等工作中发挥主观能动性,把“树新风助脱贫”巾帼行动与四好创建工作有机结合起来,形成党委领导、部门联动、社会参与的强大工作合力。

在图书赠送仪式上,相关单位把价值4000余元的各类图书赠送送到各幼教点老师们的手中,鼓励她们养成爱读书、会读书、读好书的好习惯,用丰富的知识教育孩子们,让孩子们努力学习,用知识放飞希望,用知识改变命运,为实现民族复兴中国梦贡献力量。(苏莉 本报记者 沙辉)

西昌礼州镇开展水环境保护宣传活动

本报讯 “垃圾不能往西礼渠里倒哦!”“发现向渠道里倒垃圾的,一经查实,要遭罚款哈!”6月19日,西州礼灌区管理处与西昌市礼州镇联合在该镇开展水环境保护宣传活动,让各企业、商家、村(居)民一起来保护渠道水环境,不向渠道倒垃圾。

据了解,西州礼灌区管理处担负着冕宁县沙坝镇和西昌市月华乡、礼州镇、兴胜乡、安宁镇、西乡乡、小庙乡共七乡镇农业灌溉和部分城乡生活用水及防汛排涝的重要任务,长期以来,由于部分群众生态意识差、文明素质低,随意将垃圾倾倒入西礼渠、联合渠等渠道,致使水体恶化、垃圾围坝等乱象日益凸显,严重影响了渠道工程安全和渠道防洪排涝的功能,造成渠堤垮塌,渠道输水和行洪能力逐步减弱,污染渠道致生态系统受到破坏,人民生命财产安全受到严重威胁等恶性后果。

今年汛期已至,为了进一步加强水环境保护,当天,州



宣传人员给群众发放宣传册。

西礼灌区管理处与礼州镇人民政府近百名工作人员、镇村组干部职工走上街头,在礼州镇集市开展了声势浩大的宣传活动。现场向村(居)民、商家发放1300多份水利工程安全维护管理宣传册及渠道保护倡议书,宣传渠道保护的相关政策,确保汛期渠道安全。

文/图 本报记者 程宗萍

会理:巡察“回头看” 直击问题不回避

本报讯 “去年8月,单位给社会救助福利中心采购的冰箱,采购回来就坏了,到现在也没有用过,采购的蒸饭车也有一股异味……”近日,在会理县委第一巡察组对县民政局开展巡察“回头看”进行个别谈话时,一位职工反映道。

反映的问题,引起了巡察组的高度重视,巡察人员立即兵分两路到县民政局和社会救助福利中心,查阅采购清单、财务凭证等相关资料,实地查看采购的物资。

巡察后,巡察人员分别与采购物资的供应商、县民政局以及下属机构县农村中心敬老院的相关负责人进行谈话,发现供应商以利益最大化为目的,未严格按照采购规格供货,以质次产品

充当劣质产品。而县民政局和县农村中心敬老院的相关负责人因管理经验缺乏,对采购工作不够重视,没有认真履行监管职责,部分负责人甚至没有参与采购项目验收。

5月7日,巡察组以书面形式向县民政局发出整改通知,责令其对问题进行整改。在县民政局和县市场监管局的督促下,供应商将供货物品全部进行更换,并完成电器的安装调试工作,更换产品经第三方招标代理机构派员现场监督,验收合格。

下一步,纪委监委将对参与此次采购的相关责任人存在形式主义、官僚主义、不作为等问题进行严肃处理。(李朝伶)